

末期关怀基金让关爱继续

团缘

连氏基金会利用一笔50万元的个人捐款，设立了末期关怀基金，为有需要的末期病人提供短期经济援助，协助他们有尊严、舒适地在家中渡过最后的日子。基金也为失去主要经济支柱的贫困家庭提供短期援助。

王润 报道

wangrun@sph.com.sg

半张脸被白色纱布包住，张亚发（47岁）静静地坐在躺椅上，三房式组屋的客厅里弥漫着清幽的佛经声，虽然已步入生命的最后一段旅程，但他看起来平和、乐观。

2008年，他因右脸颊有一个硬块在检查时发现患了口腔癌，癌细胞不久扩散到鼻子和淋巴，在接受了四次手术后，医生确诊他进入癌症末期，还有约两年的生命。

在医生转介下，张亚发2010年回到家，接受HCA慈怀护理（HCA Hospice Care）的免费登门护理服务，医生和护士每星期上门一次，为他做例常检查。哥哥张时达（52岁，打金师傅）担负起照顾他的重任，除了日常生活需要，也定期为他清理脸上的伤口。

去年，他的伤口和肿瘤越来越大，已无法自行清理，吃饭也有问题，必须靠胃部插管进食营养液。从此每星期到医院清理伤口三次，每天喝八罐营养液，每个月五六百元的额外开销，让他和哥哥倍感压力。

他们已花了20万元的医药费，哥哥因为照顾他，减少工作时间，现在的月薪只有1000多元。



哥哥张时达（右）尽心尽力照顾患有末期癌症的张亚发，除了日常生活需要，也定期为他清理脸上的伤口。

（郭福梁摄）

三个月前，HCA慈怀护理的医疗社工通过连氏基金会设立的末期关怀基金（Respectance Fund）提供他每月100元就医交通费和支付所有营养液的费用，这让张亚发松了口气，能够安心在家养病。

他说：“我已经住院住到怕，家里比较自由，死也要死在家里！”

虽然已进入医生预言的倒数阶段，张亚发仍乐观地说，他最大的心愿就是把病医好。

连氏基金会今年4月利用一笔50万元的个人捐款，设立了末期关怀基金，为有需要的末期病人提供短期经济援助，协助他们有尊严、舒适地在家中渡过最后的日子。基金也为失去主要经济支柱的贫困家庭提供短期援助。

基金由三机构管理

基金目前由三个合作机构雅西西慈怀病院（Assisi Hospice）、HCA慈怀护理和社区医院圣路加医院（St Luke's Hospital）管理；并由医疗社工在了解病人的情况后，

酌情建议援助金额。三个机构现为超过1000名末期病患提供登门护理服务。

基金可用于支付病人租用医疗设备和购买医疗用品的开支，也可用于支付交通、复健等辅助服务，甚至可用于培训非医护员工基本的护理技能。病人可获最长一年的援助，贫困家庭可获不超过三个月的援助。

至今有27人在基金下受惠，分发金额为1万4607元。

由医疗社工酌情处理

医疗社工陈美丝说，医院和社区有各自的援助计划帮忙贫困家庭减低医疗和生活经济负担，末期关怀基金的使用方式非常灵活，可以用来弥补其他援助计划无法帮到的方面，例如交通费、递送费、营养液费用等。

她说，更重要的是，这个基金不是通过申请，而是由医疗社工酌情处理，因为社工最了解病人的家庭情况，有时申请医院和社区援助需要时间，无法马上帮病人解决问

题，末期关怀基金的灵活制度可以快速给病人适当援助。

张亚发获得六个月的援助，之后需要社工另作审核和推荐。陈美丝说，社工当然希望每名病人尽可能接受更多的援助，但因为基金数额有限，也要考虑让更多病人受惠。

根据2006年本地的一项调查，57%的人在医院去世，31%在家中去世。但根据美国一项调查，80%的人其实希望有家人的陪伴在家中离去。

连氏基金会总裁李宝华说，起初的想法是为贫困临终病人提供三方面的援助，一是末期关怀基金，让他们能够在家度过余生；二是“棺材本”，为他们解决丧礼等后事之忧；三是帮他们满足最后的心愿，让他们了无遗憾。

他说，末期关怀基金是个试验计划，现有金额估计可为有需要的病人提供两年援助，他希望公众看到提高临终生活质量的重要，愿意捐款给这个基金，让基金能够扩大，最终成为公共基金。